

从规划到实践 三亚打造“科创高地”新名片

海南省三亚市三面环海，拥有美丽的海滨风光。围绕打造“科创高地”目标，三亚全年接连举办科技行业盛会：2023年首届海南自贸港国际科技创新合作论坛暨深海技术创新大会、第二届中非农业合作论坛、“科创中国”航天赋能助力深海产业创新论坛、光学革命前沿论坛、复杂边缘海盆地地质与油气资源开发学术研讨会暨崖州湾海洋石油天然气科技论坛，为科创产业发展添动能。



海南省提出，“十四五”期间，要培育以“陆海空”为主的三大未来产业。三亚崖州湾科技城对标相关要求及工作目标，聚焦南繁种业、深海科技和生物医药等领域，以科研平台为各类产业载体，从建设规划到投入使用，科创高地的全貌逐渐清晰明朗。

今年10月底，崖州湾科技城深海科技创新公共平台正式启用。深海科技创新公共平台是海南省为服务海洋强国战略、打造海洋科研“国家队”推出的重点项目，重点发展深海科技相关产业，可为深海

前沿技术研究、深海装备研发与应用、检验检测、人才培养、国际合作交流、科技成果转化等提供公共服务，已引入中国海洋大学、上海交通大学等国内知名高校参与共建。

占地100多亩的深海科技创新公共平台俯瞰呈“U型”状，周围簇拥多座单体实验建筑。该平台方圆5公里内，浙江大学（海南）先进技术与产业创新平台、三亚南山港公共科考码头、深海装备加工与装配中心、南海地质科技创新基地等深海科研平台历经数年建设，已形成一定的建设规模。崖州湾科技城整合高精尖设备、先进技术、科研人才等资源优势，形成海洋领域科研资源“引力场”，吸引一批企业和科研机构入驻园区，加快深海科技城产业资源聚集。

作为海南省服务国家“南繁硅谷”建设和种业发展而设立的新型研发机构，崖州湾种子实验室聚焦生物育种前沿理论和关键技术突破、核心种源创制及大规模鉴定、重大品种精准设计与培育三大方向推进平台运营，努力实现“前沿研究、技术集成、产品研发、示范推广”的全链条融合，推动科技成果更好转化应用，重新构建了新型种业科技创新的单元构架、组织模式和评价机制。临近崖州湾种子实验室，三亚南繁种业科技众创中心已建成投运，中国农业科学院国家南繁研究院作物表型研究设施、国际玉米技术创新与成果转化中心等项目正在加紧建设，种业科研平台规模不断扩大。

崖州湾科技城立足南繁产业发展现状，从实验室育种、田间育制种和育种制测试辅助检测及知识产权保护等种子创新全链条服务出

发，制定并印发《三亚崖州湾科技城种业CRO模式发展实施方案》。此外，崖州湾科技城还依托三亚崖州湾创新发展中心有限公司，开展“一中心两平台三站点”建设运营，即崖州湾科技城现代农田综合服务中心、南繁用地共享服务平台、崖州科农平台，陵水安马洋基地、乐东抱孔洋基地、三亚坡田洋南繁服务站。

截至目前，南繁服务站已有专职人员驻点，南繁用地共享服务平台已成功实现2600余亩的土地流转，崖州湾种子实验室、中国农业科学院国家南繁研究院、海南大学三亚南繁研究院等单位科研人员已在崖州湾科技城现代农田综合服务中心办公和开展科研活动。

借助独特地理区位优势和政策优势，依托制度集成创新，崖州湾科技城正全力推动南繁育种从单纯育种向种业全产业链转变，全力以赴打造集科研、生产、销售、科技交流、成果转化于一体的服务全国的“南繁硅谷”。新征程上，崖州湾科技城将贯彻新发展理念，继续推进全面深化改革，全力打造科创高地。

数据来源：海南自由贸易港三亚崖州湾科技城管理局



中国农业科学院国家南繁研究院

崖州湾科技城种业科研人员正在实验室进行科研活动